

СУРГУТСКАЯ ТРИЦБУНА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит с 23 октября 1934 года * 181 (7252) * Четверг, 19 сентября 1991 года * Цена 1 экз. в подписку 6 коп., в розницу 10 коп.



СООТЕЧЕСТВЕННИКИ

СЕМЬЯ — КАК МНОГО В ЭТОМ СЛОВЕ...

Как должен себя чувствовать мужчина, когда им командует женщина? А если к тому же она еще и жена?

На этот вопрос Э.Д.Каланча, водитель автопогрузчика, ответил всего двумя словами: — Вполне нормально.

А его супруга лишь улыбнулась в ответ. Нам показалось, что Светлана Николаевна — человек строгих правил. Да и как иначе? Под ее началом немало складов, заполненных всякой всячиной. В образцовом порядке хранятся содержимое их.

Разные приходилось видеть склады, ну, а вот такой впервые. Механизированные стеллажи пока еще большая редкость. Они очень удобны в эксплуатации, совершенно не требуют ручного труда. Ячейки передвигаются, при необходимости легко снимаются и поднимаются на любую отметку автопогрузчиками.

Запомнить всю поступающую номенклатуру изделий сюда, на склад, разумеется, не в состоянии ни один человек. Но Светлана Николаевна свободно ориентируется в своем обширном хозяйстве — учет у нее поставлен так, что не придется.

— А вообще-то компьютер пора нам устано-

вить, — обрацается к заместителю начальника ГУПТК В.А. Веселову заведующая складом. — Журнал и ручка — это уже анахронизм.

Владимир Анатольевич придерживается того же мнения:

— В перспективе обязательно получите компьютерную технику.

День в день пришли работать на это предприятие супруги Каланча. Было это шесть лет назад. И несколько не жалеют о своем выборе.

— Вместе на работу выезжаем, вместе возвращаемся, — говорит Светлана Николаевна. — Это очень удобно. А для женщины наше предприятие хорошо еще и тем, что всеми основными продуктами питания нас обеспечивают здесь. В магазины хожу только за хлебом да молочными продуктами. Вместе с мужем и в отпуск ухаживаем.

Принимала склад Каланча, когда он был полностью забит неликвидами — на четыре миллиона рублей их скопилось. Потихоньку избавились от залежалого товара, нашли покупателей. Сегодня товароборот складских помещений, которые в

распоряжении Светланы Николаевны, составляет от 700 до 800 тысяч рублей. Надолго здесь не оседает продукция. Отсортированная, она отправляется заказчикам, а их наберется не один десяток. Вот и в этот день загружалась машина из Пурпе. По разным адресам разъезжаются автомобили с изделиями, полученными на складе. Это Мегион и Нефтеюганск, Когалым и Нижневартовск, Лянтор и Ноябрьск. Словом, туда, где работают строители трубопроводов.

З.СЕРГЕЕВА.
Фото Л.Березницкого.

СОВЕТСКАЯ ХРОНИКА

Жизненно важных вопросов — пятнадцать

Вчера состоялось заседание президиума городского Совета народных депутатов.

Президиум рассмотрел ни много ни мало — аж 15 вопросов, и каждый из них представляет собой городскую проблему — мини или макси, а то и глобальную по своим масштабам.

Стоит назвать некоторые из них: о стабилизации экономики города и бюджете города, о создании координационного продовольственного комитета и отдела цен, о протесте городского прокурора и т.д.

ПИСЬМО НА ПЕРВУЮ ПОЛОСУ

Дитя плачет — мать понимает

Пишет вам мама четырехмесячной девочки. Мы живем в микрорайоне геологов, в магазинах которого нет таких простых молочных смесей, как “Малыш” и “Малютка”, нет соков — ничего того, что имеется в аналогичных магазинах других микрорайонов.

Кормящим грудью мамам проще, а у меня, так уж получилось, дочь-искусственница. На мой вопрос: “Когда же все это будет у нас?” — продавцы ответили: “На базе ничего нет и неизвестно, когда будет”. А время не ждет. Чем же наши дети хуже детей, проживающих в других микрорайонах?

Н.БЕЛОУС.

— В орсе геологии обслуживание семей, имеющих детей до полутора лет, производится в магазине №2 “Продтовары” по улице Московская, 34 б. Ассортимент продаваемых товаров: молоко сухое — 2,5 кг, крупа рисовая — 1 кг, крупа манная — 1 кг, печенье фасованное — 2 пачки, сок персиковый для детского питания — 5 банок.

Молочная смесь в орсе геологии не поступала, поэтому семьи, имеющие детей в возрасте до 1,5 лет, обслуживаются, по решению горисполкома, в магазинах других орсов.

Г.Марзеева,
старший инспектор
по торговле орса геологии.



В РЕДАКЦИИ ЗАЗВОНИЛ ТЕЛЕФОН

... и “СТ” попросили уточнить, что для тех, кто еще не успел проверить свои билеты лотереи “Праздник Севера”, есть дополнительные сведения.

Тиражная таблица опубликована в газетах “Тюменские известия” за 24 августа и “Тюменская правда” за 27 августа 1991 года. Эти газеты можно найти в центральной библиотеке по ул. Бажова, 17, или в других библиотеках города.

Если вы хотите овладеть методикой оформления документации на выдачу патентов, основами патентного законодательства, менеджмента и маркетинга, вам необходимо обратиться

В ЦЕНТР ПАТЕНТНЫХ УСЛУГ при Сургутском городском совете ВОИР!

ЦЕНТР ПРОВОДИТ НАБОР СЛУШАТЕЛЕЙ В СУРГУТСКИЙ ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА ПАТЕНТОВЕДЕНИЯ НА 1991-1992 УЧЕБНЫЙ ГОД.

Обучение платное, 1982 рубля с одного слушателя. Предприятиям и частным лицам следует перечислить деньги на расчетный счет № 1700938 в ЦКБ г.Сургута и представить в ЦПУ копию платежного поручения.

По одному слушателю БЕСПЛАТНО имеют право направить в институт коллективные члены СГС ВОИР, а также предприятия, заключившие с

Центром патентных услуг длительные договоры.

Срок обучения — 1,5 года. Слушатели, успешно защитившие дипломные проекты, получают специальность “ПАТЕНТОВЕД” с вручением диплома установленного образца и нагрудного знака.

Заявки принимаются ДО 15 ОКТЯБРЯ по адресу: г.Сургут, ул. Лермонтова, 5/1, Сургутский городской совет ВОИР, Центр патентных услуг. Телефон 3-71-28.

ПРОИСШЕСТВИЯ

РАЗГОРЕЛИСЬ ГЛАЗА НА ПОЖАР

у гражданина Д., когда он увидел горящую квартиру в поселке Солнечном.

От неправильной эксплуатации телевизора у жителей дома № 5 по улице Сибирской в два часа ночи произошло возгорание в комнате. Завидев это, гр.Д. поторопился не на помощь хозяину, а на захват домашних вещей. Забрал магнитофон, по ходу попытался “экспроприровать” кое-что и у владельца соседней квартиры.

Вместе с побульниками он вернулся к пяти утра. Видимо, надеясь еще что-либо урвать. Но на сей раз работники милиции “вычислили” его и поделщиков. Мародеры задержаны и доставлены в органы. Ведется следствие.

А “Ярославцы” сами

не плывут

Привыкли мы уже к угонам велосипедов и мопедов, легковых и грузовых автомашин, тракторов и вездеходов... Но вот в ночь с 13 на 14 сентября с берегов протоки Белоярской (в одноименном поселке) “сплыл” катер “Ярославец”. Принадлежал он кооперативу “Поиск”.

Ну, если поиск поведут знатоки, то и угонщики, и судно будут найдены. Нам же остается ожидать, что скоро пойдут по неизвестным маршрутам поезда и самолеты...

Газета уже сообщала о решении горисполкома по снятию ограничений в ценах на продукты питания (нефондовые). Как непросто рождалось оно - об этом сегодняшний материал.

По инициативе совета Сургутской товарно-сырьевой биржи дважды собирались ее представители, работники исполкома и торговли. Вопрос один: как городу выжить?

Если бы эти встречи необходимо было представить в живописи и с долей авторской фантазии, то картина первого дня резко отличалась от следующего. На первой - уверенные, но и озабоченные господа биржевики в "тройках", цилиндрах, с сигарами, с протянутыми для рукопожатия руками по одну сторону, и по другую - в модных кожаных куртках, но несколько подрастерявшиеся, напряженные, отводящие свои руки от протянутых к ним - торговые работники. А между ними - серая масса, то бишь население, которому стать скоро поистине серым от грядущего голода. Такое вот было настроение у собравшихся. И как ни старался Б.Б.Поветин, заместитель председателя горисполкома, единомыслия в первый день между биржевиками и начальниками орсов не рождалось. Хотя встречены были с уважением.

Давайте посмотрим: сейчас, когда в стране рвутся все хозяйственные связи, биржи всемерно укрепляют их. Ответ: нашелся настоящий хозяин, есть строгий требователь, не дает времени на раскраски. На нашей Сургутской еженедельно заключаются сделки на сумму в пределах 20 миллионов рублей. И среди этого океана - маленький островок: лишь 0,004 процента составляют договоры на продукты питания. Еще три месяца назад начал бить тревогу биржевой совет. Отчего так? Причин несколько, одна из которых в том, что редкие гости на торгах - представители орсов. Но останемся, не станем в ярости в них за это кидать камни, чуть позже вернемся к этому разговору.

Взять вопрос с продуктами полностью на себя биржа не может не только потому, что несколько другие задачи, но нет ведь ни своих складских помещений, ни холодильников, ни торговых точек. Не отработан пока принцип взаимодействия брокерских контор и орсов. Но, увы, не могут сегодня говорить на равных эти два гиганта, один из которых - новорожденный - продолжает набирать силу, а 70-летний день ото дня чувствует, как покидают его последние силы. У первого - свобода, второй зажат и выдохнуть не может. А ведь так же хочется хоть глотка этой самой свободы. Но у торговли, это о ней речь, нет практически сейчас поставок, и крохи - 20-30 процентов - не вносят оживления и сытости. И потому в большинстве своем вескими были доводы таких опытных руководителей орсов, как А.И.Мазнев, В.Д.Чебуренко, Г.П.Дрига.

Мы устали так жить и торговать, давит потолок цен - это лейтмотив многих выступлений.

Это так, и кто с большей властью - должен поднять потолок этот выше, дабы не случилось скорой смерти. Биржевики предлагают отдать им в аренду складские помещения, приватизировать торговые точки, чтобы заполнить их товаром. И не надо в ответ причитать, приговаривая, что те-де хотят захватить, так и говорили: вы хотите захватить, что мы много лет назад построили. Зачем же так, не захотите - не отдадите. Пусть мышки там кучкуются.

Общество "Намус" отвергает любые проявления неуважения к людям других национальностей, одновременно любовь к своему народу признает естественным чувством каждого человека и элементом патриотизма.

По последней переписи 1989 года согласно статистическим данным, проживает 13 тысяч 672 человека лиц татарской национальности в городе и 5 тысяч 453 человека в районе. Мы, учредители общества "Намус", думаем: настало время координировать и сплачивать разрозненные действия отдель-

ТРОЙСТВЕННЫЙ СОЮЗ ЗАКЛЮЧЕН-

ТЕПЕРЬ ДЕЛО ЗА ГЛАВНЫМ: НАКОРМИТЬ ГОРОД

Послушаем генерального директора биржи П.С.Воробьева:

Биржевики должны переориентироваться и повернуться лицом к городу: людям нужны продукты питания, товары народного потребления. Сейчас сложилось тяжелое положение с сахаром, несколько брокерских контор готовы его поставить, но по 7-9 рублей орсы его не берут: им не разрешают инструкции. Сделки срываются. Выступали руководители брокерских контор №17,60, говорили о том, какие сыпятся сургутянам со многих регионов страны предложения. Есть гречка за 5р. 20 копеек - просят взамен древесину. Можно договориться по "урожаю на корню", брать картофель от 70 копеек до 1 рубля, но тоже поделиться своим.

Долгим был разговор в первый день, и больше всего он касался незащищенности торговых работников: продажа по свободным ценам подставит "ножку" в виде актов, огромных штрафов от окружных, областных ревизий. Какой руководитель пойдет на это, тем более что в этих коллективах такая нестабильная обстановка. Да и нужны коммерческие магазины, где будет этот товар продаваться. У исполкома тоже свое областное начальство. Заблокированы мы сверху все, да и догматическое мышление крепкое еще сидит во всех нас. Вспомнили и про действующие постановления Совета Министров СССР, того самого, что приказал долго жить. Да, ну и не парадокс ли: чтобы отменить одно ка-

кое-то решение, надо 10 новых запустить в дело. На это тоже нужно время.

Расходились в общем-то ни с чем, решив собраться вновь, но уже теперь с руководством налоговой инспекции, банков. И вот тут-то всех вначале озадачили, а потом и взбодрили, по крайней мере, мне так показалось, слова члена биржевого совета Е.П.Фокина о том, что в самом начале путча руководство города смогло даже под угрозой личной жизни сказать "нет" ГКЧП. Это ведь большая риск. Сегодня тоже время риска, почему не сказать "нет!" вчерашним решениям сверху и взять на себя ответственность? Ведь за Советской властью - судьбы людей.

Итак, первый день оказался пока лишь пробным шаром. Все оставалось по-старому: дешево, но пусто. Второй день мастерски уже сотворил бы другим. Да он и был уже иной в действительности - деловой, сжатый до предела. И уже не бежали в поисках виноватых, внимательно и добросовестно слушали друг друга. И картину эту вполне можно было назвать "Любовь да совет". Возможно, кому-то по душе будет и такое название: "Даешь совместную деятельность!". Что-то из далеких оглашено-романтических 20-х годов.

В этот день тоже были споры, ведь вроде только-только забрезжил лучик света - и вновь темнота. Что поделаешь, банкиры вовремя вновь предупреждают об очередном заградительном знаке. И это дает возможность спасти лоб от будущих шишек. "Цены не удержат", -

четко сформулировал свои мысли В.Г.Чекан, зам.председателя исполкома по экономике. А.Т.Цивес, президент биржи, тоже был очень краток, отчаянным шагом назвал рассматриваемый вопрос, предостерег, что в затянувшейся атмосфере неопределенности, непрочности торговли может потерять и опытных работников, которые уйдут не сегодня - завтра в коммерцию. Если все же цены будут отпущены - нужны четкие социальные гарантии защиты малоимущим слоям населения. И торговым предприятиям - тоже.

А с самого начала "второго" разговора по поведению, по репликам видно было, что решил все-таки взять удар на себя Б.Б.Поветин. Предчувствие не обмануло: он так примерно и выразился. И решение, такое непростое, скажем, даже с большой долей риска, не стало мертворожденным дитем. Помочь ему окрепнуть в жизни и должен решить союз - горисполкома, биржи, торговых работников. Поддержку обещают вроде и банкиры. С экономической точки зрения лучше быть вместе. Что касается политической... А нужна ли она? У нас еще вчера политика-лань лишь бежала рысью впереди экономического тяжеловоза - коня, да вот только телега перевернулась. Не придется этому союзу сидеть сложа руки и ждать сверху манны небесной, он готов искать нестандартные решения. Только, пожадуйста, побыстрее. Конечно, будет и дорожка, и сложнее.

Вот какую работу - накормить людей - даем этой "тройке", впряженной в нашу городскую покореженную телегу. Даем почти что загубленное дело. Но только почти. Мы надеемся, что она найдет выход. Но и мы все тоже не будем стоять в стороне. А главное - не надо только мешать. Ситуация изменилась, а мы далеко не все это сообразили.

Предвижу, что у кого-то из читателей появились сейчас мысли: "Еще как биржа на нас наживется!". Да ведь у нее и без этого союза дела идут. А если и будет прибыль, ну и слава богу. Разве плохо, когда всем хорошо?

Л.Б.ЛЮБОВА.

КАК НАС ОБСЛУЖИВАЮТ

"МИНУТОЧКУ ПОДОЖДЕМ", - так ласково ответили в службе "004". А через минуту представили авиабилет на нужное число, рейс и направление, да еще поинтересовались, в какое время будет удобнее принести его домой.

Время "пик" прошло, но в агентстве Аэрофлота по-прежнему очереди, пусть небольшие, но все же час-полтора надо простоять. Поэтому служба "004" фирмы "Сургутавиа" пользуется популярностью у сургутян.

В день мы выполняем до ста заказов, - говорит диспетчер Л.П.Ромахова, - работаем в две смены. Водители развозят билеты на место работы и домой по желанию клиента с утра до 9 часов вечера.

Услуга стоит 9 рублей 60 копеек независимо от того, до Тюмени или до Владивостока заказываешь билет. Не берет пока фирма на обслуживание поселки железнодорожников, Взлетный, Лянтор, Федоровский и т.д. Но может выписать билет, если клиент сам придет за ним. Естественно, в этом случае услуга обходится дешевле.

Со 2 августа начала действовать служба и только за месяц принесла 20 тысяч рублей чистой прибыли. Конечно, интересовало, будет ли она работать в напряженное отпусковое время. Л.П.Ромахова замаялась: "Мы хотели бы этого, ведь службу создавали не на один день. Но все упирается в технические возможности Сургутского авиаотряда и агентства. "Сирены" часто выходят из строя, и приходится отказывать людям".

И все-таки хочется набрать "004" хотя бы для того, чтобы с тобой поговорили без грубости, уважительно, чуть ли не с любовью. Это такая редкость в наши дни. Ну и заодно заказать билет куда-нибудь, хоть мне туда и не надо.

Н.ГАРЕЕВА.

"НАМУС" - в переводе "ЧЕСТЬ, СОВЕСТЬ"

29 августа в Сургуте зарегистрировано общество татарской культуры "НАМУС", цель которого - активизировать культурно-просветительскую деятельность среди лиц татарской и башкирской национальностей, познакомить горожан с национальной культурой этих народов, а также пропагандировать традиции, обряды, обычаи, культуру народа.

Общество "Намус" отвергает любые проявления неуважения к людям других национальностей, одновременно любовь к своему народу признает естественным чувством каждого человека и элементом патриотизма.

По последней переписи 1989 года согласно статистическим данным, проживает 13 тысяч 672 человека лиц татарской национальности в городе и 5 тысяч 453 человека в районе. Мы, учредители общества "Намус", думаем: настало время координировать и сплачивать разрозненные действия отдель-

ных граждан по возрождению татарской культуры и традиций в единый центр.

В городе существует татаро-башкирский ансамбль "Дуслык", который базируется в ДК "Строитель". Он приглашает всех, кому небезразлично культурное наследие нашего народа, и тех, кто желает и дальше сохранить культурный очаг в городе, у кого есть желание и талант петь, плясать, читать стихи, играть на гармошке, баяне, курае, записаться по вторникам и четвергам с 19 до 22 часов у руководителя ансамбля. Также приглашаем режис-

серов и актеров для организации своего национального театра в этот же ДК. От участия всех, кому дорога культура, будет зависеть развитие нации в духовном плане.

В поселке Юность, в библиотеке, есть уголок татарской литературы, книги известных татарских писателей для любого возраста, от малышей до пожилых. Ну, а тем, кто хочет, чтобы такой уголок был в городских библиотеках, просим обратиться в общество татарской культуры, мы будем искать пути решения этого вопроса.

Для людей, имеющих коммерческую жилку, а татары издавна славились умением вести торговые дела, предлагаем в городе открыть торговые точки по продаже книг татарских писателей на родном языке, значков, календарей, кассет с записями музыки татарских композиторов, певцов, грампластинок и т.д. Общество окажет помощь по всем организационным вопросам. Педаго-

гам, которые хотят открыть в школах города и района факультативы или курсы по обучению татарскому языку, общество предлагает программу и свою помощь в организации доброго и нужного начинания.

На городском кладбище отведен уголок для погребения по мусульманскому обычаю, и для поддержания порядка, чистоты и постройки каких-либо сооружений для проводов покойного по всем законам шариата нужны люди, и они, наверное, есть. Просим их обратиться к нам.

Общество имеет свой устав и программу. Всех, кто хочет помочь словом, делом, советом, просим обратиться в ДК "Строитель" во вторник, четверг с 18 до 22 часов, в субботу - с 12 до 16 часов. Наш расчетный счет 2700704 в Центральном Коммерческом банке г.Сургута.

Ильдус САЙДУЛЛИН, председатель общества татарской культуры "НАМУС".

Первый приступ „Белого дома“

ЭЛЬВИР ИВАНОВИЧ КУЧЕРЕНКО - давний автор и друг редакции. Читатели помнят его увлекательные публикации о нумизматике, космосе, сверхспособностях человека, предложениях по более рациональному использованию природных ресурсов... Сейчас Эльвир Иванович занимается научной работой в Москве. В дни переворота он, как и многие москвичи, был свидетелем происходящих возле „Белого дома“ событий и непосредственным их участником. Продолжая считать себя корреспондентом нашей газеты, он предложил редакции свои заметки о драматических событиях.

О том, что произошло в Москве 19-21 августа, уже имеется много информации, но считаю, что и мои сообщения будут не лишними.

Первые признаки намечавшегося путча, которого опасались многие, я заметил еще в мае-июле. По Киевскому шоссе, со стороны Наро-Фоминска, в Москву регулярно двигались колонны из двадцати-тридцати колесных боевых машин. Они доходили до кольцевой дороги и поворачивали обратно. Так усыпляли бдительность и населения, и руководства страны.

19 августа я проснулся в четыре часа утра. Мой дом находится в 75 метрах от Киевской трассы. По шоссе шла колонна из пятнадцати боевых машин на Москву. Это меня насторожило: вместо колесных машин шли гусеничные, разрушая асфальт. Нетрудно было догадаться, что это военный переворот. Через два часа услышал по радио, что наши худшие опасения оправдались: мятеж начался.

Еду на работу. Служивцы осуждают переворот. „Комсомольская правда“, запрещенная путчистами, вышла на одной странице размером с тетрадный лист. У метро „Профсоюзная“ группа мальчишек и девочек лет двенадцати в пионерских галстуках (!) скандирует: „Долой хунту!“

20 августа в 20 часов 30 минут я от метро „Краснопресненская“ пошел к „Белому дому“. Улицы перегорожены опрокинутыми автомобилями, автоприцепами, троллейбусами и автобусами. Переулки и внутриквартальные проезды перегорожены баррикадами. „Как в 1905 году, да и на том же самом месте“, - подумалось мне. А танки, которые шли по Киевскому шоссе целых двенадцать часов, двинулись с тех самых рубежей, где пятьдесят лет назад - 23 октября 1942 года - наш народ остановил фашистские танки, рвавшие к Москве. И вот через полвека новые фашисты с этих рубежей уже на новых танках вошли в Москву.

Темнело, накрапывал дождь. Навстречу шли женщины. У входа на площадь перед „Белым домом“ - снова баррика-

ды, прямо у памятника героям 1905 года. В ствол винтовки, которую держит рабочий-дружинник на памятнике, вставлен красно-синий флаг. Ирония судьбы: на баррикадах 1905 года флаги были красные.

На площади у „Белого дома“ - огромная толпа. Народом окружено все здание. Пытаюсь подсчитать, сколько же здесь народу. Не менее 50 тысяч.

На тросе прикреплен плавающий в воздухе аэростат. На нем укреплены флаги: трехцветный российский, желто-голубой украинский, с полумесяцем - азербайджанский. Каждые 15-20 минут по радио объявляется обстановка в стране, в Москве, вокруг „Белого дома“. Сообщения передают А.Любимов и А.Политковский, знакомые нам по „Взгляду“. В 21 час 30 минут узнаем, что Язов подал в отставку. Министрские обязанности принял генерал Моисеев. Павлов тоже ушел в кусты, объявив себя больным. Хунта разбегаются, подумал каждый из нас.

23 часа 30 минут. Нас просят подготовиться к атаке, а всех „афганцев“ прийти к подъезду №20. Через полчаса нам объявили, что 370 „афганцев“ получили автоматы и встали к окнам первого этажа. Нас предупредили, что начинается штурм. Попросили отойти на 50 метров, взять друг друга под руки, образовав тем самым живую цепь.

Люди разбились на сотни. Во главе каждой сотни стоит старший, назначенный из своей среды. Решимость стоять до конца - у каждого.

А дождь, начавшийся еще вечером, все идет. Народ - под зонтиками. Вдруг команда: закрыть зонты. Зонты исчезли. Застрелотали кинокамеры. Нам объявили: „Это запечатление всех для истории“. Затем предупредили, что против народа могут быть применены отравляющие вещества (ОВ). По этому поводу по радио выступил Кобец. Он предложил каждому приготовить повязку из марли и ваты для защиты верхних дыхательных путей от ОВ. Было рекомендовано намочить повязку водой (это под дождем сделать нетрудно). А если бы не

оказалось воды, то помочиться в повязку. Было объявлено, что возможно применение психотропного оружия. Его можно разместить на зданиях, расположенных вокруг „Белого дома“: высотном здании у метро „Краснопресненская“, на здании бывшего СЭВ. Действует это оружие на всех по-разному. У одних возникает чувство беспричинной тоски, у других - паническое настроение, у третьих - неукротимое веселье и истерика. Нас просили следить друг за другом и в случае появления признаков агрессивного настроения у кого-либо предпринять соответствующие меры.

Раньше наше правительство отрицало, что имеет такое оружие. Теперь выяснилось, что оно есть. (Споры о том, возможно ли применение психотропного оружия в нашей стране, специалисты ведут до сих пор, подвергая сомнению заявление генерала Кобца. - Ред.)

Нас просили не нападать на солдат, а при наступлении танков под гусеницы не ложиться, расступиться и пропустить их. Война нервов.

В ноль часов 45 минут 21-го числа объявили: идут танки. Началось! Со стороны метро „Краснопресненская“ слышны автоматные очереди. Со стороны Калининского проспекта в небе - огненные трассы. А из толпы взлетает белая ракета. Сигнал? Вспоминаю июнь 1941 года и сигнальные ракеты фашистских лазутчиков, наводящие фашистских стервятников на наши объекты... По радио команда: „Прекратить пуск ракет!“. Больше ракеты никто не пускал.

Вместе с другими держусь под руки. Оглядываюсь. Рядом - девушка-еврейка. Не вижу у нее никакой растерянности. С другой стороны меня держит рабочий с ЗИЛа и парень - украинец. Сплоченность народа необыкновенная. Ни одного пьяного! Ни мата, ни хамства. По рядам ходит армянин-кооператор и бесплатно раздает людям яблоки. Нас предупреждают по радио, что атаку могут начать переодетые агенты КГБ. Они могут быть поддержаны огнем снайперов с крыш близлежащих домов. Приказ: „Не сходить с места, задерживать всех, кто идет к „Белому дому“. Но вот подъезжает машина, пропускаем. Иностранцы корреспонденты. Затем приехал Шеварднадзе. То-

(Окончание на 4-й стр.)



АРЕНА

Мотокросс и мотокласс



В Сургуте прошел очередной традиционный мотокросс на призы объединения Сургутгазпром.

Эти двенадцатые по счету соревнования по ряду критериев можно отметить в сравнении с аналогичными турнирами прошлых лет. Среди положительных - не было травм у спортсменов во время заездов. И хотя этот факт можно отнести на счет везения, то заслугу в хорошей организации мотокросса у его хозяев из спортивно-технического клуба „Факел“ не отнять. Но можно и упрекнуть их в отсутствии рекламы предстоящих соревнований. Ведь желающих посмотреть этот зрелищный турнир в нашем городе было всегда много. Тем более что проводился он на новой трассе в пойме Оби, в пятнадцати минутах ходьбы от центральной площади города.

Ну, а что касается результатов, то опять же традиционным победителем стала команда гонщиков СТК „Факел“. В числе призеров в различных классах машин были и гости из Нер-Нгунганска, Ноябрьска, Стрежевого Томской области, поселков Лянтора и Федоровского. **Л.БЕРЕЗНИЦКИЙ,** фото автора.



Первый приступ "Белого дома"

(Окончание. Начало на 3 стр.)

же пропускаем. Через несколько минут - орация: это назло всем снайперам Шеварднадзе встает на подоконник окна третьего этажа.

К нам подошел мужчина, оказался сотрудником КГБ. В "Белый дом" не пропускаем, оставляем в нашей сотне. Началась атака. И чекисты, и коммунисты вместе с солдатами и демократами обороняют "Белый дом". Здесь не только москвичи, не только жители России. Здесь армяне и азербайджанцы, украинцы и грузины, литовцы...

Передали выступление патриарха Алексия-II, который подбодрил защитников "Белого дома" тем, что сказал: "Богородица среди вас". Я невесело усмехнулся. Никто шутку патриарха не понял, а сказать правду народу я не решился. Потом мы узнали, что этой решающей ночью из храма была вынесена чудотворная икона Божьей Матери, которая в конце семнадцатого века спасла Москву от нашествия татар.

Нам сказали, что можно немного расслабиться. До четырех часов. Никто не садится: дождь идет почти непрерывно. Ноги в воде. Сесть нельзя. Снова раздают бутерброды. Их только передаю, себе не оставляю. Сосед тоже отказался от бутербродов, хотя не ел уже 18 часов.

Вот сообщение иностранных агентств: напуганные путчем, Польша, Венгрия и Чехо-Словакия попросились в НАТО, а не менее напуганные наотвязы на чрезвычайной сессии этой ночью приняли их в североатлантический блок. "Спасибо хунте", - говорил диктор.

4 часа утра. Снова просят приготовиться для атаки. Снова беремся за руки. Снова дождь. Вот и мутный рассвет. К шести часам народ начинает расходиться. Кругом баррикады. И построены со знанием дела! А перед ними - малозаметное препятствие. Это сетки из тонкой проволоки, в которой ноги человека увязают, как муха в паутине.

7 часов 30 минут. Иду на работу. Вдруг крик: "Танки!". Слышу звук

моторов. Оказывается, это два автомобиля - фургоны с надписью "Хлеб" - везут горячий хлеб, чтобы накормить защитников. Я вспомнил, как пришлось передавать бутерброды. Мы тогда думали, что в первую очередь надо накормить танкистов "наших" танков. Мне ответили, что о них заботятся все время. Вечером на броне лежала гора продуктов.

Очень хочется узнать, что же было там, где стреляли. Прислушиваюсь к разговорам. Один мужчина рассказывает, что видел, как солдат из автомата убил двух офицеров, пытавшихся послать танки в очередную атаку. Разыскал очевидца с улицы Чайковского. Им оказался бывший водитель БТР, участник событий в Чехо-Словакии в 1968 году. Он рассказывает, что в то время, когда мы слышали стрельбу, БТР пошел на таран заграждения из автобусов и троллейбусов, стоящих поперек улицы. Врезался в борт и ... застрял. На броню запрыгнул "афганец", нагнулся в открытый люк, но его сбоку выстрелом в упор убил офицер. В ответ полетели бутылки с бензином - пять или шесть штук. БТР загорелся. Из него выскочил перепуганный солдат и завопил, что пушка заряжена и от жары сейчас выстрелит...

... Вот такими я увидел события, непосредственным участником которых был. К сожалению, нет возможности написать обо всем. Кроме того, заметки написаны по горячим следам, сразу после переворота. Поэтому не удивляйтесь, если вы где-то найдете неточности. В тот момент, когда я писал свои заметки, многое действительно было неясно, и порой приходилось опираться на одни лишь слухи. Но все же главное, для чего написал я свои заметки, - рассказать сургутянам об обстановке и общей атмосфере, о духе, которые царили в дни переворота возле "Белого дома".

Э.КУ ЧЕРЕНКО.

Зам. редактора
Г.А. ГАРЕЕВА.

РЕКЛАМА * СПРАВКИ

МЕНЯЮ

КИНО

"АВРОРА"

19-22 сентября. "ВИВАТ, ГАРДЕМАРИНЫ!" - в 12, 15, 18, 19, 21.

ДК "Энергетик" 19-22 сентября. "ОБОРОТЕНЬ" - в 17, 19, 21.

ВИДЕОЗАЛ

"ГАРМОНИЯ"

20-21 сентября. "ЧИП И ДЕЙЛ" - в 12, "ДРОЖЬ" - в 14, "ПОЛТЕРГЕЙСТ" - в 16, "СОСТОЯНИЕ СЕРДЦА" - в 18, "ДАЛЬНЕЙШИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ БАКА ИЗ ТЕННЕСА" - в 20.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

20 сентября. "НАЗАД В БУДУЩЕЕ" (2ч.) - в 10, "ЧЕЛОВЕК-ПАУК" - в 12.30, "БИТВА ЗА ЭНДОР" - в 14, "ОПЕРАЦИЯ "А" - в 16, "ОГНЕННЫЕ ПТИЦЫ" - в 18, "ДВАЖДЫ УМЕРШИЙ" (до 16 лет) - в 20.

21 сентября. "НАЗАД В БУДУЩЕЕ" (3ч.) - в 10, "РУСАЛОЧКА" - в 12.30, "КОСМИЧЕСКИЕ ЯЙЦА" - в 14, "ЗМЕЯ В ТЕНИ ОРЛА" - в 16, "ГЛУПЫЕ ПРОДЕЛКИ БОГАЧЕЙ" - в 18, "НЕВЕРОЯТНАЯ ИСТОРИЯ" (до 16 лет) - в 20.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ "ЭНЕРГЕТИК"

К сведению администрации и учителей средних школ г.Сургути!

При ДК "Энергетик" возобновляет свою работу клуб "ИМЕНИННИК". К вашим услугам - детские танцевально-развлекательные программы со сказочными персонажами, поздравление именинников, подарки, сюрпризы.

Заявки принимаются в детском отделе за неделю до дня проведения мероприятия. Тел. 2-16-56.

СВЕТЛЫЕ УМЫ ГОРОДА!

ДК "Энергетик" открывает БИРЖУ ДЕТСКИХ ИДЕЙ. Ваши головы полны мыслей о том, как весело и интересно можно провести свободное от занятий время? Вы не знаете, как и где их воплотить?

Мы приглашаем вас сотрудничать! Авторское право и всестороннюю помощь в реализации идеи гарантируем!

Оплата по договоренности. Как говорится, "Флаг вам в руки!" Мы Вас ждем в детском отделе ДК "Энергетик".

Справки по тел. 2-16-56.

УВАЖАЕМЫЕ ПАПЫ И МАМЫ, БАБУШКИ И ДЕДУШКИ!

Если вы считаете, что ваш ребенок обладает музыкальными, танцевальными, актерскими способностями, то его место на сцене большого концертного зала ДК "Энергетик" 27 октября на конкурсе юных талантов "ЦЫПОЧКА"!

Заявки на участие в конкурсе принимаются в детском отделе: во вторник - с 15 до 17, в субботу и воскресенье - с 14 до 16 часов - до 10 октября. Возраст участников - с 3 до 8 лет.

Самые, самые, самые! Успех и зрительские признания вам обеспечены.

ТОЛЬКО ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ВТОРОЙ СМЕНИ!

Проводится набор учащихся 6-8 классов в платную подготовительную группу ансамбля эстрадно-танца "ЗЕРКАЛО". Занятия - во вторник и пятницу с 10.30. Обр.: ДК "Энергетик", каб. № 26.



ВНИМАНИЮ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ И КЛИЕНТОВ!

В магазины города и района поступили ТЕМАТИЧЕСКИЕ ПЛАНЫ ВЫПУСКА ЛИТЕРАТУРЫ НА 1992 ГОД: издательство Воронежского университета, "Книжная палата", "Международные отношения", "Наука", главная редакция восточной литературы.

Заказы на книги принимают все книжные магазины города и района.

К сведению подписчиков!

В книжный магазин №18 поступили подписные издания: "Наше наследие" - 3 т.; Библ. "Возвращение" - 3 т.; Л.Фейхтмангер - 5-6 тт., кн.1; Библ. русского фольклора - 10 т.; В.Овечкин - 3 т.; "История всемирной литературы" - 7 т.; С.Залыгин - 4 т.; Д.Дидро - 2 т.; Библ. воспитателя детского сада - 9-10 тт.; Библ. учителя иностранного языка - 4 т.; Библ. учителя химии - 7 т.; Библ. учителя географии - 6 т.; Библ. учителя математики - 8-9 тт.; Библ. учителя труда - 7 т.; Библ. учителя в 30 т. - 28 т.; Библ. учителя биологии - 6-7 тт.

Учебно-производственный центр подготовки кадров

СТМО Сургуттехника ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на курсы: машинистов автоэлектростанций, автомехаников, экскаваторщиков, грейдеристов, бульдозеристов, машинистов на импортную технику, слесарей по ремонту кранового электрооборудования, машинистов-трактористов, машинистов К-700, Т-150, сепаральщиков, плотников-бетонщиков, столяров, станочников по деревообработке, сантехников, токарей, фрезеровщиков, операторов множительной техники, автослесарей, электрогазосварщиков, электросварщиков, газорезчиков с правом работы на пропан-бутане, медиков, бухгалтеров, операторов вязальных отечественных и импортных машин, штукатуров-маляров-отделочников вновь и на повышение, ИТР - ответственных лиц за безопасное производство работ. Оплата производится по перечислению и за наличный расчет. Желающих обучиться по этим и другим профессиям просим обращаться по адресу: СТМО Сургуттехника, п.ЦПКРС, ост. Ул.Набережная, с 17 до 18 часов.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

КОЛЛЕКТИВ УМР-2 ТРЕСТА СУРГУТНЕФТЕСПЕЦСТРОЙ ПОЗДРАВЛЯЕТ С ЮБИЛЕЕМ ВИКТОРА ПРОКОФЬЕВИЧА ТКАЧЕНКО. В ДЕНЬ ВАШЕГО 50-ЛЕТИЯ ЖЕЛАЕМ ВАМ КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ, НЕИССЯКАЕМОЙ ЭНЕРГИИ, ЛИЧНОГО СЧАСТЬЯ!

РАЗНОЕ

*Культурно - спортивный центр "ДОСУГ" приглашает желающих НА КУРСЫ КРОЙКИ И ШИТЬЯ, ВЯЗАНИЯ. В программе самые простые расчеты выкроек по журналу "Бурда". Начало занятий - 1 октября 1991 года. Обр.: ул.50 лет ВЛКСМ, 1а; тел. 7-58-91.

*Карьерное управление горисполкома ПРИНИМАЕТ от организаций, предприятий и кооперативов ЗАЯВКИ НА ПЕСОК строительный на 1992-1993 г. Обр.: ул.Северная, 60; тел. 2-22-66 или 2-22-07.

*Сургутское ПАТП-1 имеет возможность ВЫДЕЛИТЬ АВТОБУСЫ марки ЛиАЗ-677 для работы по заказу. Обр.: ул.30 лет Победы, 17, отдел эксплуатации; тел. 2-27-23.

*Сургутское ПОПАТ производит ЗАПРАВКУ государственных и частных автомобилей СЖИЖЕННЫМ ГАЗОМ. Обр.: ул.30 лет Победы, 17, бухгалтерия СПОПАТ.

*В ДК "Строитель" работает МЕНОВЫЙ РЫНОК - ЕЖЕДНЕВНО с 17 до 20 часов, кроме субботы и воскресенья.

*12 сентября в районе ул. Терешковой с 12 до 13 часов ПРОПАЛА черная коза. Очевидцев просят сообщить за вознаграждение по адресу: ул. Зеленая, 3.

Сургутское производственное объединение "СИБИН-ВЕСТ" имеет возможность реализовать предприятиям, кооперативам, частным лицам препарат "Прункул".

Препарат "Прункул" применяется в следующих отраслях народного хозяйства: в животноводстве - в качестве органической и минеральной добавки в производстве комбикормов, в пищевой промышленности - как консервант в овощехранилищах, в пищевом водоснабжении - как флуктрационный элемент для очистки природных вод; в сельском хозяйстве - для улучшения качества кислых почв. Телефоны 6-92-32, 6-92-18, 6-92-46 (с 8 до 17 часов).

*двухкомнатную квартиру ленинградского проекта по пр.Ленина (1-й этаж) и двухкомнатную ленинградского проекта (5-й этаж) в 24-м мкрн. на трех- или четырехкомнатную ленинградского проекта в центре с телефоном (первый и последний этажи не предлагать). Тел.6-16-63 (раб.);

*двухкомнатную в г.Вернем Тагиле Свердловской обл. на равноценную в г.Сургуте. Обр.: ул.Ленина, 27, кв.165;

*трехкомнатную благоустроенную в деревянном доме в п.Солнечный на двух- или трехкомнатную квартиру в г.Сургуте (по договоренности). Возможен вариант покупки квартиры. Тел.7-90-79 (после 18 часов);

*трехкомнатную благоустроенную квартиру улучшенного моспроекта (44 кв.м, 2-й этаж, двойная лоджия) на двух- и однокомнатную ленинградского или улучшенного моспроекта. Обр.: ул.Провещения, 27, кв.49 (после 18 часов);

*двухкомнатную ленинградскую эркерную (3-й этаж, телефон) на трехкомнатную по договоренности. Предлагать в центре города. Тел.2-31-32;

*двухкомнатную благоустроенную квартиру в г.Львове (центр) на четырехкомнатную или две двухкомнатные квартиры в г.Сургуте. Телефон 2-63-26;

*трехкомнатную ленинградского (1-й этаж, центральный мкрн.) на двух- или однокомнатную ленинградского. Тел. 2-63-26;

*двухкомнатную ленинградского (2-й этаж, эркерная) в г.Сургуте на двух- или однокомнатную в г.Самаре, Тольяти, Жигулевске. Тел.3-12-03;

*две двухкомнатные квартиры ленинградского (пр.Мира, мкрн.строителей) на четырехкомнатную ленинградского. Тел. 3-12-08.

*МЕНЯЮ прицеп для "Жигулей" на двухкамерный холодильник. Тел.2-66-04.

*ПРОДАЕТСЯ полуприцеп "АЛКА" без холодильной установки. Длина 12 м, грузоподъемность 20 т. Обр.: ул.30 лет Победы, 3а, кв.41.

«СТ»

НАШ АДРЕС:
626400, г.Сургут,
ул. Маяковского, 12а.

ТЕЛЕФОНЫ:
приемная, редактор - 2-25-64,
зам. редактора - 6-60-38,
секретариат - 6-60-92,
приложение - 6-69-02,
"Курьер" - 6-69-02,
ОТДЕЛЫ:
сельской жизни - 7-56-06,
экономики - 6-63-63,
культуры и
правств. проблем - 2-97-68,
транспорта - 2-95-41,
молодежной жизни - 7-56-05,
фотоиллюстрации - 7-56-07,
промышленности - 7-56-04,
спорта - 6-67-57,
бухгалтерия - 2-99-96,
директор

типографии - 2-92-51,
технологии - 2-92-89,
бухгалтер - 2-52-08,
отдел компьютерного
набора и верстки - 7-56-02.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника. Печатается офсетным способом.

Сургутская городская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 7934.
Тираж 44877.

Редакция необязательно разделяет взгляды публикуемых авторов.